

## **ГЕОРГИЙ ИЛЬЧ МИРСКИЙ (1926–2016)**

26 января 2016 г. скончался выдающийся отечественный ученый-востоковед, Заслуженный деятель науки РСФСР, главный научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений (ИМЭМО), доктор исторических наук, профессор Георгий Ильич Мирский. Это невосполнимая потеря для российской науки: не стало одного из лучших наших востоковедов, тонкого знатока запутанных проблем Ближнего Востока, замечательного лектора, блестящего полемиста, человека благородной души.

Начало жизненного пути Георгия Ильича пришлось на трудные военные и послевоенные годы. С 15 лет он трудился то грузчиком, то санитаром в военном госпитале, то помощником сварщика и слесарем в теплосети, то шофером. Как-то он с юмором вспоминал, что товарищи по работе, видя его добросовестность, простили ему “карьеру” бригадира, заведующего гаражом и т.п.

Г.И. Мирский совмещал работу водителя грузовика и учебу в вечерней школе. Получив аттестат, он поступил в Институт востоковедения АН СССР, который закончил в 1952 г. с отличием, а в 1955 г. после завершения учебы в аспирантуре успешно защитил кандидатскую диссертацию, посвященную новейшей истории Ирана. С 1957 г. он связал свою судьбу с только что созданным ИМЭМО, которому оставался верен до конца своей жизни. Здесь он подготовил и защитил в 1967 г. докторскую диссертацию, в которой проанализировал роль армии в странах Азии, Африки и Латинской Америки. В институте успешно сложилась его научная карьера: от младшего научного сотрудника до заведующего отделом экономики и политики развивающихся стран.

За свою долгую жизнь Г.И. Мирскому довелось поработать преподавателем и научным сотрудником в ряде институтов и высших учебных заведений (Московском государственном институте международных отношений, Высшей школе экономики, Институте стран Азии и Африки, Московской высшей школе социальных и экономических наук). Им были опубликованы не только фундаментальные труды “Армия

и политика в странах Азии и Африки” (М., 1970), “Классы и политика в странах Азии и Африки” (М., 1976), «“Третий мир”: общество, власть, армия»» (М., 1976), «Роль армии в политической жизни стран “третьего мира”» (М., 1989), “Исламизм, транснациональный терроризм и ближневосточные конфликты” (М., 2008), но и огромное количество статей в коллективных монографиях, журналах (“Политические исследования”, “Мировая экономика и международные отношения”, “Новое время” и др.) и газетах. Он многократно выступал в роли редактора научных изданий, давал многочисленные комментарии в газетах. Широта и глубина его знаний сочетались с мастерством изложения: он умел рассказывать так, чтобы это было интересно и понятно любой аудитории.

Георгию Ильичу доводилось писать тексты для докладов, речей и интервью советских руководителей – Н.С. Хрущева, Л.И. Брежнева, М.А. Суслова, А.А. Громыко, М.С. Горбачева и других, при этом до конца 1980-х годов он был “невыездным”. В 1982 г., когда один из молодых сотрудников его отдела, ныне покойный А. Фадин, был арестован по обвинению в “антисоветской деятельности”, Г.И. Мирский получил выговор по партийной линии, и администрацию ИМЭМО вынудили снять его с должности заведующего отделом. Тем не менее в 1991 г. во время путча ГКЧП, будучи за границей, Георгий Ильич на предложение остаться на Западе твердо заявил: “Это моя страна. Я возвращаюсь”.

В 1990-е годы Г.И. Мирский получил приглашение поработать в Америке. Девять лет он с успехом трудился в научных центрах США, читал лекции в 23 американских университетах (в том числе в Принстонском, Гарвардском, Колумбийском, Американском университете мира, университете Хоффстра), участвовал в слушаниях в Конгрессе. В США были изданы его книга и ряд статей. Побывал с лекциями Георгий Ильич и в Англии, неоднократно участвовал в международных конференциях в России, США, Великобритании, Италии, Египте, Индии, Польше и других странах. Он

владел английским, французским, немецким, испанским, польским языками, не говоря уже об арабском. Авторитет Мирского как исследователя распространялся, разумеется, и на ближневосточные страны, где он неоднократно бывал.

При постоянной сосредоточенности Г.И. Мирского на проблемах Ближнего Востока поражали разносторонность и глубина его знаний. Его отличали независимость и оригинальность суждений, умение донести непростые истины до каждого читателя или слушателя. Шла ли речь о роли армии в ближневосточных странах, о месте ислама и его разных ветвей в их политической жизни, об “арабской весне”, о политике великих держав по отношению к арабскому миру, о тех или иных лидерах мусульманского мира и о конкретных поворотах в их политике – Георгий Ильич был в состоянии высказать свое квалифицированное суждение.

Непревзойденным искусством отличались лекции Георгия Ильича. Их свободный, непринужденный, яркий стиль помогал доносить их

суть до любой аудитории. Когда он выступал в институте, было проблемой найти свободное место в аудитории, а на его лекции в вузах сбегались студенты с других факультетов.

Талант Г.И. Мирского проявился и в его публицистической деятельности: в выступлениях по радио и на телевидении, в блогах, изданные незадолго до смерти отдельным сборником. Его позиция говорит о гражданском мужестве и ответственности, стремлении посильно способствовать демократическому развитию и успешному внешнеполитическому курсу нашей страны.

Георгий Ильич сохранил свой талант до самых последних дней. 27 мая этого года ему должно было исполниться 90 лет. Утрата наша велика и невосполнима. Память об этом замечательном ученом, благородном человеке и гражданине будет всегда с нами.

*Редколлегия, сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история”, друзья и коллеги выражают глубокие соболезнования родным и близким.*